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21世纪经济、政治、文化的发展变化中，以信息化浪潮为首要冲击的经济全球化影响下，国家的发展、民族的振兴、经济的强大，主要靠高素质的人才。我国的经济已纳入国际经济的轨道，面对国际国内市场的激烈竞争，对我国政府、企业、学校等有关部门提出了更高的要求，尤其是为社会培养高级人才的高等教育，培养具有创新精神的人才更显得十分重要。自考作为高等教育的重要组成部分，在培养既有理论知识，又有实践经验的高级复合型人才方面，在推进创新体系建设方面，具有不可忽视的作用。

1  高自考助学中素质教育的主要内容

1．1  政治素质是保证

我们党的教育方针，决定了人才培养首先要注重政治素质的要求，这是素质教育的首要任务和内容，不断加强自考生的爱国主义、集体主义和社会主义思想，是素质教育的灵魂。学生生活经验不足，但普遍要求进步，有强烈的进取心和蓬勃朝气，再思考自己新的人生理想目标，但由于生活、学习压力较大，部分学生对政治关心明显不够。因此要教育学生在思考自己未来人生旅程时，要始终把坚持正确的政治方向放在首位，坚持用马列主义、毛泽东思想，特别是邓小平有中国特色社会主义理论、“三个代表”重要思想以及科学发展观武装和实践自己，树立坚定的社会主义信念，加强明辨是非的能力。

1．2  思想品德素质是根本

自考生是一个特殊的学习群体，头脑比较灵活，善于思考，乐于创新，多数学生积极向上，珍惜学习的难得机会，比较刻苦努力，但学习独立性较弱，被动学习占主导地位，由于工作、生活、社会的压力较大，学习易于染上功利色彩，总想依赖他人，对培养专业思想、培养创新意识不利。要加强精神文明建设，引导学生自觉抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义的侵蚀，同学之间形成团结友爱、平等互助、积极向上、共同进步的良好人际关系，促进成人学生优良思想品德素质的培养。

1．3  创新精神和实践能力是本领

素质教育的重点，是培养自考生的创新精神和实践能力。在知识经济和科学技术飞速发展的时代，缺乏创新精神和实践能力的人将无法生存，缺乏创新精神和实践能力的民族将走向灭亡。在高自考助学的教学计划、教学方式等工作体系中，应积极采取有效措施，切实加强学生接受新事物的能力，培养主动学习和探索知识领域的能力，营造理论联系实际、解决实际问题为学习方向的氛围，促进创新思维、意识和理念的形成。

1．4  人文素质是动力

自考生有较强的社交欲望，通过教育和培养，能够礼貌待人，善解人意，有一定的挫折承受力。应该开设必要的素质教育讲座，如理工科学生重点开设哲学、历史、文学、美学、写作、心理学、公共关系、礼仪等人文社会科学方面的讲座，文科学生主要开设数学、科学学、科学史和进展等自然科学方面的讲座，提高成人学生的文化品位、审美情趣、人文素养和科学意识。

1．5  专业素质是基础

应坚持加强专业思想教育，提高专业素质，自考生具有浓厚的专业学习兴趣，应主动把人文精神和科学精神贯穿于专业教育和实践环节，提高学习素养，培养追求真理的科学态度，培养发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的能力，培养吃苦耐劳的精神，顽强拼搏、坚忍不拔的意志品质，克服困难的信心和勇气。

2  高自考助学中素质教育的工作思路
2．1  加强教师队伍建设

作为对学生“传道授业解惑”的教师，为人师表的作用不可小视，应在全体教师中广泛开展铸师魂、修师德的活动，既要教书，更要育人。高自考助学教师人格、师德的言传身教作用，对学生的影响极为重大，其渊博的知识、幽默的语言和深厚的文化底蕴，能够使学生在潜移默化中增长知识、提高技能、修身养性。单向灌输知识的教学方式在高自考是没有市场的，教师还应当在培养学生创新精神和实践能力发展方面有一定的作为。

2．2 构建成人素质教育氛围

努力创造良好的学习条件和素质教育氛围，先进的实习实验设施和学习条件，齐全、先进的图书资料，良好的教室条件和文体活动空间，努力创造最佳的校园环境氛围，美化有关的设施、教学空间，布置得体，有利于自考生陶冶情操、开阔视野。通过良好的学习环境建设，推进高自考助学管理，建立优良的管理软环境，使素质教育贯穿人才培养的全过程。

2．3  大力开展管理干部队伍建设

成人教育管理干部承担着“育人”的重要任务，其队伍建设是实现成人学生素质教育的保证，建立一支具有良好的政治素质、业务素质、心理素质，相对稳定又合理流动的活力组织，对完成学校的育人目标，有着十分重要的作用。管理者的敬业精神、实践经验、学历水平、理论素养、工作能力和作风等都是成人学生管理工作干部的选拔指标，同时应积极拓展思路和渠道，解决他们的后顾之忧，使此类管理人才队伍进入合理的良性循环轨道。

2．4 丰富校园文化生活

校园文化是软环境，一般不被成人教育管理部门重视，无论是文化建设的经常性、常规化，做得都很不够。学校应建立制度化的校园文化保障体系，营造多层次、多角度的立体文化氛围，对自考生世界观、人生观、价值观的影响作用，是不能低估的。提高校园文化品位，强化教育性、学术性、娱乐性，同时应纠正个别活动娱乐有余、品位不足的教育弱势倾向，采取有效措施，鼓励、支持自考生参加校园文化建设，使学生受到良好的文化熏陶。

2．5 强化齐抓共管

学校内部的全体教职工，应破除各自为政、各自为战的管理模式，共同开展学习和研究，逐步形成集体管理优势；其次是管理部门主动协调，明确关系、目标和分工，有效开展合作，减少工作中的盲目性。规章制度要公开、统一，各部门应克服自身工作的局限性，主动培养为自考生成才的服务意识，培育成才的育人环境，并作为考核有关部门管理工作成效的指标。

3  结语

构建自考生素质教育的完整体系，切实加强素质教育的实效性和可操作性，使各项工作在育人过程中有的放矢，切实可行。社会的发展需要更多更优秀的人才，在高自考助学培养人才的活动中，应不断探索新内容、新方法和新途径，以符合高等教育改革的需要，顺应新世纪经济、社会、科技发展对人才的要求。
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